Памятка для родителей
Социальный педагог в детском саду
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      Основной ролью социального педагога в ДОУ является защита интересов и законных прав  ребенка. Педагог  оказывает помощь воспитателям и родителям в решении различных проблем.
Задачи работы социального педагога: создание благоприятных условий для личностного развития ребёнка (физического, социального, духовно-нравственного, интеллектуального), оказание ему комплексной социально-психологической помощи. Социальный педагог выступает посредником между ребёнком и взрослым, ребёнком и его окружением, а также в роли наставника при непосредственном общении с ребёнком или его окружением.
Он проводит социальную диагностику семей, составляет программу помощи семье, просвещает родителей в вопросах воспитания детей и ухода за ними.
     Социальный педагог помогает в предотвращении и разрешении конфликтных ситуаций в семье, в детском саду, в вопросах обучения и воспитания детей, а также семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
     Функции социального педагога в ДОУ
Социальный педагог:
· изучает микросреду и условия жизни детей;
· выявляет интересы и потребности, трудности и проблемы, конфликтные ситуации и своевременно оказывает социальную помощь и поддержку;
· определяет задачи, формы, методы социально-педагогической работы, способы решения личностных  и социальных проблем, принимает меры по социальной защите и социальной помощи, реализации прав и свобод детей;
· способствует установлению гуманных, нравственных, здоровых отношений в социальной среде; содействует созданию обстановки психологического комфорта и безопасности в ДОУ
· взаимодействует с педагогами, родителями или лицами их заменяющими, специалистами социальных служб.
Направления деятельности социального педагога в ДОУ
· Работа по защите прав ребенка.
· Работа по социальному развитию личности ребенка.
· Профилактика негативных явлений и оказание помощи тем, кто находится в сложной ситуации.
· Работа по активизации воспитательного потенциала семьи.
· Работа с родителями, не выполняющими обязанности по отношению к детям.
· Работа с социально незащищенными семьями.
· Работа с социальными институтами.
Формы работы социального педагога в ДОУ
· С педагогами:  консультации, анкетирование, индивидуальные беседы, семинары
· С родителями  анкетирование; индивидуальные беседы; посещения на дому;  родительские собрания.
· С детьми:  проведение занятий по развитию социально-коммуникативных навыков детей, организация экскурсий по ознакомлению с социумом (библиотека, школа, музыкальная школа, и т.п.).
· С другими социальными общественными структурами: взаимодействует с  комиссией по  делам несовершеннолетних (КДН); с отделом по делам несовершеннолетних (ОДН) ;с  детской поликлиникой; детской библиотекой ; отделом опеки и попечительства ; школой; психологическими  центрами.
