Центр запуска речи в Ярославле
Для неговорящих и плохоговорящих детей
Ярославль, ул. Свободы д. 87 
контакты:
+7 (4852) 66-20-49; +7 (965) 726-20-49
zapuskaemrech@gmail.com
В центре помогают при диагнозах: аутизм, сенсорная алалия, моторная алалия, ЗПР, ЗРР, ДЦП, синдром Дауна, агнозия, дизартрия, диспраксия.
В центре работают специалисты, прошедшие обучение по эффетивным европейским методикам запуска речи. Здесь проводят консультации детский логопед, дефектолог, нейропсихолог и другие специалисты  ( всего22 профессионала).

Для каждого ребенка по результатам первичного обследования выстраивается индивидуальная программа, проводятся индивидуальные и групповые коррекционные и развивающие занятия.

На индивидуальных занятиях специалист устанавливает контакт с ребенком, корректирует личностные особенности ребенка, выявленные в ходе диагностики, формирует доречевые предпосылки, занимается дальнейшим развитием речевой деятельности.

На групповых занятиях для детей с нарушением речи решаются следующие задачи: формиркется мотивация к речи и готовность общаться, регулируется поведение ( умение ждать, выполнять инструкцию, взаимодействовать со взрослыми и сверстниками), формируются игровые навыки.

Что предлагает центр?
· Логопедический массаж (эффективен при речевых нарушениях)
· Нейрологический массаж (эффективен при запуске и растормаживании речи, проблемами со звукопроизношением, дыханием, жеванием, глотанием)
· Специальный комплекс для детей с заиканием

· Сенсорная интеграция (развитие процессов восприятия и обработки информации об окружающем мире и собственном теле, формирование адаптивного ответа)

· Занятия с кинезиотерапевтом (помогают развивать психические процессы, способствуе запуску и развитию речи, укрепляет костно-мышечный аппарат и развивает моторные функции)

· Ритмика (занятия для гармоничного физического и умственного развития детей)
· Группа раннего развития для детей с 8-ми месяцев

· Другие методики: песочная терапия, аудиокоррекция, адаптивная физическая культура — АФК и др.
Специалисты центра постоянно учатся, совершенствуются и повышают квалификацию. Новые знания, методики сразу же применяют на практике. 
Подробнее иформацию о центре  и отзывы о результатах  помощи детям можно получить на сайте:
zapuskaemrech@gmail.com
