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Консультация для родителей

Игры и упражнения для развития мелкой моторики руки
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Подготовила:

Майстрова  Н.Б

Игра – важное средство умственного воспитания ребёнка. Знания, полученные в детском саду и дома, находят в игре практическое применение и развитие. Воспроизводя различные события жизни, эпизоды из сказок и рассказов, ребёнок размышляет над тем, что видел, о чём ему читали и говорили; смысл многих явлений, их значение становится для него более понятным.

Игровые действия – это те действия, которые производят дети в игре. Чем они разнообразнее и богатее, тем интереснее сама игра. Игровые действия очень разнообразны: в играх детей они заключаются в перестановке, в перекладывании, собирании предметов, их сравнении, подборе по цвету, величине, в раскладывании картинок, в подражательных действиях детей.  Как известно, любая деятельность определяется её мотивом, то есть тем, на что это деятельность направлена. Игра является деятельностью, мотив которой лежит в ней самой. Это означает, что ребёнок играет потому, что ему хочется играть, а не ради получения конкретного результата, что типично для бытовой, трудовой и любой другой продуктивной деятельности.

Игра динамична там, где руководство направлено на поэтапное её формирование, с учётом тех факторов, которые обеспечивают своевременное развитие игровой деятельности на всех возрастных ступенях. Здесь важно опираться на  личный опыт ребёнка. Сформированные на его основе игровые действия приобретают особую эмоциональную окраску. В противном случае обучение игре становиться механическим. В игре формируются все стороны личности ребёнка, происходят значительные изменения в его психике, подготавливающие переход к новой, более высокой стадии развития. Дидактическая игра  отличается от игровых упражнений тем, что выполнение в ней игровых правил, направляется, контролируется игровыми действиями. Каждая дидактическая игра имеет правила, которые обусловлены содержанием игры. Правила определяют характер игры и способ  действий, организуют и  направляют поведение, взаимоотношения детей в игре.

Многие игры и упражнения, направленные на развитие у детей ручной умелости, дошли к нам из глубины веков. И это не простая случайность. В те далёкие времена, когда еще не существовало письменности, люди хорошо понимали большое значение «ловкости рук» как одного их важнейших условий приспособленности человека к жизни. Это нашло своё отражение и в народных сказаниях, преданиях, пословицах и поговорках. Всем нам хорошо известны такие выражения, как «мастер золотые руки», «большой умелец» или наоборот, «руки-крюки», «не руками сделано», «руки как грабли», «руки оторвать за такую работу», «не руками сшито» и т.д. Кто не знает такие детские игры, как «Ладушки» или «Сорока кашу варила».
К сожалению, в наш «машинный век» мы стали как то больше надеяться на машины, чем на собственные руки, в связи с чем многие родители не стараются развивать у своих детей тонкую ручную моторику и вообще приучать их к «ручной работе». Талантом нашей народной педагогики созданы игры: «Ладушки», «Сорока-белобока», «Коза-рогатая» и другие. Их значение до сих пор недостаточно осмыслено взрослыми. Многие родители видят в них развлекательное, а не развивающее, оздоравливающее воздействие.
Прекрасным средством для развития движений пальцев является игра в «Театр пальчиков» - в неё с увлечением играют дети около полутора лет и старше. Наборы «Театра пальчиков» - это головки животных и людей, которые одевают на пальцы и с которыми разыгрывают различные сценки. Игра с детьми второго – третьего года жизни должна вестись при участии взрослого – в это возрасте малыши повторяют движения пальцев, показываемые взрослым. Кроме того, они ещё не в состоянии развивать сжет такого «спектакля». Около четырёх лет дети начинают импровизировать некоторые простые сценки сами. Нужно отметить, что такие игры не должны быть продолжительными. 5 - 10 минут в день вполне достаточно для того, чтобы стимулировать речевую функцию ребёнка.
Можно использовать следующие виды работ, способствующие развитию мелких мышц пальцев и кистей рук:
1.Игры с пальчиками, сопровождающиеся стишками и потешками;

2.Специальные упражнения без речевого сопровождения, объединённые в комплекс  гимнастики для развития мелкой моторики рук, так называемая пальчиковая гимнастика,

3.Игры и действия с игрушками и предметами:

-раскладывание пуговиц, палочек, желудей и другого природного материала;

-нанизывание бус, колечек, пуговиц на нитку;

-застегивание и расстегивание пуговиц, кнопок, молний;

-игры с мозаикой  (разных размеров), пазлы;

-игры со строительным материалом;

-разбор круп.

4.Изобразительная деятельность:

- лепка из пластилина и глины;

-раскрашивание картинок;

-обведение контуров, штриховка;

-рисование карандашами и красками, различными способами (кистью, тампоном, пальцем, свечой, картошкой и т.д.)

-разнообразную работу с ножницами.

